ประเด็นการนำเสนอการลงพื้นที ทริปพะเยา
เห็นการทำงาน  ของทีมสหวิชาชีพ  และการแก้ไขปัญหาของชุมชน 
๑.งานป้องกัน
· สร้างเครือข่ายการทำงาน  มีการอบรมให้ความรู้เรี่องการค้ามนุษย์  โดยมีหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง และ กลุ่มNGO เข้ามาหนุนเสริม
· เผยแพร่รณรงค์ ทั้งภาครัฐ  และเอกชน NGO .ในทุกระดับ
· มีบ้านพักสำหรับเด็กที่จะเสี่ยงต่อการถูกละเมิด  หรือเข้าสู่กระบวนการค้ามนุษย์
· การเตรียมชุมชน  
๒.การช่วยเหลือ
- เห็นความร่วมมือของทีมสหวิชาชีพ  ทั้งภาครัฐ  และเอกชน  และเครือข่ายต่างพื้นที่  ในการปราบปราม การดำเนินคดี  ช่วยเหลือ  คุ้มครองผู้เสียหาย ในพื้นที่เป้าหมาย  (ไอซ์คาราโอเกะ)
๓.การติดตาม

- มีการดูแลติดตาม  ผู้เสียหายอย่างเป็นระบบ  การมีบ้านพักรองรับ case ปกติและฉุกเฉิน มีการฟื้นฟูทางจิตใจ  การให้คำปรึกษา  การส่งเสริมอาชีพ  ให้อยู่ในสังคมได้ (ร่ายกาย  จิตใจ  สังคม)
๔. โครงสร้าง/กลไก  การทำงานที่ชัดเจน

- มีคณะอนุกรรมการ  และคณะทำงานทีมสหวิชาชีพ ในระดับจังหวัด  อำเภอ  และตำบลเพื่อการทำงานที่ลึกขึ้น  และไม่ได้แก้ไขปัญหาเฉพาะการค้ามนุษย์เพียงอย่างเดียว  

- มีการทำงานอย่างจริงจัง
๕.ภาพลักษณ์ของผู้หญิงและคนดอกคำใต้

- มีภาพลักษณ์ที่เปลี่ยนแปลงไป  ทุกคนรู้และทราบว่าเป็นปัญหา   และไม่มีค่านิยมที่จะต้องขายลูกสาว
๖.ชุมชนเริ่มลุกขึ้นจัดการตนเอง  แก้ไขปัญหาตนเอง

- มองปัญหาของชุมชน  เห็นความยากจนและสิ่งล้อมตัว สื่อ  เทคโนโลยี  เป็นต้นเหตุของปัญหา

- มีการจัดสวัสดิการชุมชน  เกิดการออมเงิน มีการได้รับประโยชน์ของคนในชุมชนในรูปของสวัสดิการ  เช่น  การรักษาพยาบาล  การกู้เงินประกอบอาชีพ  การปันผล  ความสัมพันธ์ที่ดีในชุมชน เป็นต้น
2 คิดอย่างไร

ชื่นชม  การทำงานอย่างเอาจริงเอาจัง
ให้ทุกพื้นที่มีแนวทางปฏิบัติ     หากเป็นไปได้โดยเฉพาะกลุ่มประเทศอนุภูมิภาคลุ่มน้ำโขง 

 ข้อสังเกต/เสนอแนะ
· ชาวบ้านไม่ได้เริ่มคิดจัดการเอง  แต่มีผู้จุดประกายความคิด  คือครูมุกดา  อินต๊ะสาร  ผู้หญิงที่ลุกขึ้นมา เพื่อแก้ไขปัญหาของชุมชน จนเกิดการยอมรับในตัวผู้ริเริ่ม  ในฐานะของความเป็นครู  เป็นข้าราชการ  และมีผลงานเป็นที่ยอมรับทั้งในระดับท้องถิ่น และประเทศ
· ดังนั้น  ชุมชนใดที่จะเริ่มคิดในการจัดการตนเอง  หนึ่งในนั้นควรจะต้องมีผู้แนะนำ  ริเริ่มที่ดี  เป็นคนที่ชุมชนยอมรับ  ด้วยผลงานเป็นที่ประจักษณ์
· ในอนาคตก็หวังว่าแต่ละประเทศที่มาสัมมนาในครั้งนี้จะนำแนวทางทีมสหวิชาชีพนี้ไปปฏิบัติในพื้นที่ของตนเองได้  โดยมีการสนับสนุนทุกภาคส่วน
